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І так бы ваеІ так бы вае

— Ты доб ра пі шаш вер-
шы і про зу, ма лю еш. І я за-
да юся пы тан нем: ча му ме-
на ві та гэ тая пра фе сія?

— У шко ле асаб лі ва лю бі-
ла ма тэ ма ты ку, фі зі ку, хоць 
спраў ля ла ся з усі мі прад ме-
та мі і маг ла вы браць лю бую 
спе цы яль насць. Але ж мы з 
ад на клас ні кам з дзя цін ства 
ма ры лі стаць пра вад ні ка мі. 

Ка лі пры еха лі па сту паць у 
Брэсц кі дзяр жаў ны ка ледж 
чы гу нач на га транс пар ту пас-
ля 11 кла са, то мес цаў на гэ-
тую спе цы яль насць ужо не 
бы ло. І та ды хтось ці пад ка заў, 
што з на шы мі ба ла мі атэс та-
таў мож на пай сці і «вы шэй». 
Я вы бра ла элект ра ме ха ні-
ку — аку рат па ба лах атрым-
лі ва ла ся. У пры ём най ка мі сіі 
мя не па пя рэ дзі лі, што я ма гу 
ака зац ца адзі най дзяў чы най 
у гру пе. Гэ та, вя до ма, мя не не 
спу жа ла (усмі ха ец ца). Ака за-
ла ся, нас та кіх бяс страш ных 
бы ло шас цё ра з 25 ча ла век.

Ву чыц ца бы ло вель мі 
скла да на. На пэў на, та му пра-
ца ваць ця пер лёг ка. Та ды трэ-
ба бы ло па ста ян на чар ціць і 
за па мі наць шмат схем. Ча сам 
пе ра но сі лі іх з пад руч ні каў на 
ру лон мі лі мет роў кі ў 25 мет-
раў. Бы ло ня прос та, але ў 
мя не доб ра атрым лі ва ла ся. 
На ват хлоп цам да па ма га ла. 
Поў ны ха ла дзіль нік ша ка ла-
дак заўж ды мела (смя ец ца). 
Зра зу ме ла ж, у нас бы ла і 
сля сар ная прак ты ка, і ман-
таж ная, а так са ма ву чы лі ся 
па яць.

— У чым ця пер за клю ча-
ец ца твая пра ца?

— Асноў ная за да ча элект-
ра ме ха ні ка — ра бо та са схе-
ма мі. Ра за брац ца, што ў іх не 
пра цуе. А ман цё ры ўжо па він-
ны вы праў ляць усё на мес цы: 
кру ціць бал ты, на прык лад. 
Ра бот ні каў у нас ча сам не 
ха пае, та му час та да во дзіц-
ца ра біць усё са мой.

— Ці ёсць у ка лек ты ве 
яшчэ дзяў ча ты?

— Ся род элект ра ме ха ні-
каў і ман цё раў на ўчаст ку ад 
Мін ска-Па са жыр ска га да Ба-
ры са ва — ад на я. Але ўво гу ле 
на дыс тан цы ях у ін шых ад дзя-
лен нях, на прык лад ка сі ра мі, 
жан чын пра цуе да во лі шмат. 
Ся род муж чын мне па да ба ец-
ца. У жа но чым ка лек ты ве ўсе 
заўж ды ўсіх аб мяр коў ва юць. 
Хто як апра нуў ся, як до ма 
спра вы, як ін шыя лю дзі ся бе 
па вод зяць. А з муж чы на мі ўсё 
знач на пра сцей. З імі так са ма 
мож на па га ва рыць пра ўсё — 
ад ма шын да ней кіх аса біс-
тых пы тан няў — але яны не 
асу дзяць і пад тры ма юць. Што 
да ты чыц ца іх стаў лен ня да 
мя не, то я раб лю пра цу так, 
як і муж чы ны. Яны гэ та ба-

чаць, цэ няць і да па ма га юць, 
ка лі рап там што ў мя не не 
атрым лі ва ец ца. Ад гу ка юц ца 
заўж ды. Хоць ста вяц ца да мя-
не ўсё ад но па важ лі ва і кла-
пат лі ва.

— А як на конт моц ных 
слоў цаў?

— У ма ёй пры сут нас ці ўсе 
ста ра юц ца іх не вы ка рыс-
тоў ваць. І я так са ма. Але ж 
бы ва юць роз ныя сі ту а цыі. 
На прык лад, пра шу пу це ві коў 
штось ці зра біць. Лас ка ва, ча-
сам з жар там. Яны не вы ка-
на юць, і на на ступ ны дзень я 
зноў ім на гад ваю. Сі ту а цыя 
паў та ра ец ца. А на трэ ці ўжо 
пры хо дзіц ца па ды хо дзіць і 
тлу ма чыць больш жорст ка. 
Але я ста ра юся, па маг чы-
мас ці, па збя гаць гэ та га.

...Дзяў чы на-элект ра ме-
ха нік, на ту раль на, не вель мі 
ты по вая з'я ва. Воль га ка жа, 
што час та, ка лі мі ма «Сця пян-
кі» пра яз джа юць чы гу нач ні кі 
з ін шых стан цый, то, уба чыў-
шы яе, усмі ха юц ца. Пры яз на 
і па-доб ра му.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
Фо та аў та ра.

pustavit@zviazda.by

Не ка лі мы з ад на курс ні ка мі на жур фа ку 
жар та ва лі, што вы бра лі ня пра віль ную 
спе цы яль насць — трэ ба бы ло ву чыц ца 
на пча ля роў: пра цу еш са бе на пры ро-
дзе, за раб ля еш гро шы, а до ма заў сё ды 
пад ру кой уні вер саль ны ме ды ка мент і 
ла су нак. Жар ты жар та мі, але са праў ды 
ці ка ва, што са бой уяў ляе гэ та пра фе-
сія. У Бе ла ру сі спе цы я ліс таў у сфе ры 
пча лярства рых ту юць у Смі ла віц кім 
дзяр жаў ным аграр ным ка ле джы. Мы 
су стрэ лі ся з дву ма вы пуск ні ка мі ўста но-
вы, якія пра цу юць па раз мер ка ван ні на 
пчаль ні ках аг ра кам бі на та «Жда но ві чы», 
і да ве да лі ся, што пры му сі ла іх вы браць 
та кі не звы чай ны за ня так.

Раз вя дзен нем пчол аг ра кам бі нат «Жда но-
ві чы» за ня ўся не каль кі га доў та му. За гэ ты час 
пер ша па чат ко выя трыц цаць пча лі ных сем' яў 
пе ра тва ры лі ся ў трыс та, а та му ўтрым лі ваць 
усе іх на ад ной тэ ры то рыі ня ма сэн су — не пра-
кор мяц ца. Кож ны пча ляр за бі рае вул лі ту ды, 
дзе жы ве сам, і пчо лы па да рож ні ча юць па ўсёй 
Бе ла ру сі. Сем'і, за якія ад каз ва юць ма ла дыя 
спе цы я ліс ты Мак сім КУ ЛА ГІН і Анд рэй ПЕТ-
РА КО ВІЧ, ця пер зна хо дзяц ца не па да лёк ад 
Мін ска, ка ля вёс кі Яр ка ва. Тут раз мя шча ец ца 
сад аг ра кам бі на та, а пчол вы ка рыс тоў ва юць 
у ро лі «се зон ных ра бо чых» — яны апы ля юць 
пла до выя куль ту ры. Праў да, мёд ад сюль не збі-
ра юць, бо дрэ вы апра ца ва ны ін сек ты цы да мі.

У цэнт ры ім пра ві за ва на га пчаль ні ка — ва-
гон чык, акру жа ны з усіх ба коў вул ля мі. Тут 
і пра вод зяць хлоп цы свой пра цоў ны дзень. 
Наўкол — ат ры бу ты пча ляр скай пра цы: ме да-
гон ка, ды мар, пры чэп з брус ка мі, з якіх збі ра-
юць рам кі для пчол, мас кі...

22-га до вы Анд рэй Пет ра ко віч ро дам з Ба-
ры саў ска га ра ё на, з двух га доў рос у ін тэр на-
це. У шко ле ён ву чыў ся ня дрэн на, і на стаў ні кі 
ра і лі яму атрым лі ваць ся рэд нюю спе цы яль ную 
аду ка цыю. Анд рэй спы ніў свой вы бар на Мар' і-
на гор скім аграр на-тэх ніч ным ка ле джы, на спе-
цы яль нас ці «тэх нік-ме ха нік». Але пра фе сія не 
прый шла ся яму па ду шы: не ха па ла ўсед лі-
вас ці і ці ка вас ці. Та му праз год хлопец за браў 
свае да ку мен ты. Як раз у гэ ты час яго брат, які 
ву чыў ся ў Смі ла ві чах на заа тэх ні ка, рас ка заў, 
што ў мяс цо вы ка ледж на бі ра юць на ву чэн цаў 
на спе цы яль насць «пча ляр ства».

— Я та ды за смя яў ся, ка жу: «Якое пча ляр-
ства, я ж пра пчол ні чо га не ве даю?» — узгад-
вае Анд рэй. — Але по тым вы ра шыў, што гэ та 
не гор шы ва ры янт — і ка ледж доб ры, і спе цы-
яль насць не звы чай ная.

Ву чыц ца, па сло вах Анд рэя, бы ло ня цяж ка. 
Агуль на аду ка цый ныя дыс цып лі ны да ва лі ся 
яму лёг ка, а про філь ныя прад ме ты бы лі ці ка-
вы мі. У Смі ла ві чах існаваў свой пчаль нік на 
70 сем' яў, дзе не да свед ча ныя ў пча ляр стве 
на ву чэн цы спаз на ва лі азы пра фе сіі.

Зу сім ін шая гіс то рыя ў Мак сі ма Ку ла гі на, 
яко му ця пер 21 год. Хло пец ро дам з Мі ёр-
ска га ра ё на, га доў пяць та му, яшчэ ка лі быў 
школь ні кам, ле там пай шоў пад пра цоў ваць 
па моч ні кам пча ля ра. Яшчэ ра ней яго баць ка 
так са ма меў не вя лі кі пчаль нік, та му, як кла-
па ціц ца пра пчол, Мак сім меў уяў лен не.

Ка лі не ка му зда ец ца, што пча ляр ства — 
не скла да ная на ву ка, то ён па мы ля ец ца: 
хлоп цы ка тэ га рыч на аб вяр га юць та кую 
дум ку. Ся род про філь ных прад ме таў — аг-
ра но мія, ба та ні ка, кар ма вая ба за і бія ло-
гія ме да нос най пча лы, хва ро бы і шкод ні кі, 
тэх ніч нае за бес пя чэн не пча ляр ства... Іх ра-
мяст во зна хо дзіц ца на пе ра ся чэн ні мно гіх 
пры ро да знаў чых і тэх ніч ных на вук, і ве даць 
трэ ба шмат.

Год та му Анд рэй і Мак сім скон чы лі на ву-
чан не і па да лі ся на пер шае мес ца пра цы. Анд-
рэй, хоць мог і не раз мяр коў вац ца, усё ж-та кі 
вы ра шыў ска рыс тац ца гэ тым шан цам. Тым 
больш што хлоп цам пра па на ва лі ня дрэн ны 
ва ры янт — аг ра кам бі нат «Жда но ві чы» ад ра зу 
за бяс печ ваў ма ла дых су пра цоў ні каў жыл лём і 
не бла гім за роб кам. Абод вух спе цы я ліс таў узя-
лі на па са ду пча ля роў: Мак сім кі руе звя ном, 
Анд рэй — яго адзі ны пад на ча ле ны.

Най больш на пру жа ны час для хлоп цаў — 
ле та. У пчол па чы на ец ца пе ры яд ак тыў на га 
ме даз бо ру, а та му пча ля рам трэ ба заў сё ды 
быць по бач. Пры хо дзіц ца пад ладж вац ца пад 
рытм на ся ко мых, чыё імя ста ла сі но ні мам пра-
ца ві тас ці. З вась мі га дзін ра ні цы да дзе ся-
ці ве ча ра ма ла дыя пча ля ры зна хо дзяц ца на 
пчаль ні ку: со чаць за ста нам пры клад на ста 
сем' яў, іх ак тыў нас цю, зда роў ем, зай ма юц ца 
вы ган кай мё ду.

— Я люб лю па гу ляць, ад па чыць, сха дзіць 
у кі но ці ка вяр ню, — смя ец ца Анд рэй, — і 
та му сяб ры пе ра ста юць мя не ра зу мець. Тэ-

ле фа ну юць круг лыя су ткі: «Ты дзе?» Я ка жу: 
«На пра цы». «Дык што гэ та ў ця бе за пра ца 
та кая, што ты там і дзень, і ноч, і у буд ні, і ў 
вы хад ныя?!»

Ня рэд ка пчол да во дзіц ца пе ра во зіць у ін-
шае мес ца — ка лі ад цві тае адзін ме да нос і 
па чы нае цвіс ці ін шы. Для та кіх мэт хлоп цам 
вы дзе лі лі служ бо вую «Ні ву». Пад час ад на-
го з пе ра ез даў зда рыў ся, мож на ска заць, эк-
стрэ маль ны вы па дак — у на крыў цы ад на го з 
вул ляў бы ла дзір ка, і раз зла ва ныя гру ка там 
і віб ра цы яй пчо лы на кі ну лі ся на сва іх «апе-
ку ноў». Хлоп цы са сме хам рас па вя да юць, як 
яны ўця ка лі ад раз' юша най «хма ры», кі нуў шы 
ма шы ну і ўсё, што ў ёй бы ло. Уво гу ле, па ста-
ян ныя ўджаленні — спе цы фі ка пра цы, на якую 
пча ля ры не скар дзяц ца. Ка жуць жа, што апі-
тэ ра пія ста ноў ча ўплы вае на зда роўе. Анд рэй 
дэ ман струе «пра цоў ную траў му» — ад ра зу 
пяць све жых уку саў ка ля ахі ла ва га су ха жыл-
ля. Пчо лы чу юць пах яду і ста ра юц ца джа ліць 
у ад но і тое ж мес ца.

Узім ку пра цы, зра зу ме ла, менш. Пе ра важ-
на, пад рых тоў ка да се зо на: ра монт вул ляў, на-
рых тоў ка ра мак. За ро бак — ад пя ці да шас ці 
міль ё наў руб лёў. Па пча ляр скіх мер ках, гэ та 
ня ма ла.

— На пра цу я не скар джу ся, — дзе ліц ца 
Мак сім, — толь кі што ад па чы ваць ле там ня ма 
ка лі. Гэ та га лоў ны мі нус. Плю саў шмат — све-
жае па вет ра, заў сё ды но выя ўра жан ні, но выя 

ад крыц ці. Ад та кой пра цы менш стам ля еш ся. 
Але ўво гу ле цяж ка гэ та па тлу ма чыць — люб-
лю і ўсё.

А ці лю бяць ма ла дыя пча ля ры га лоў ны пра-
дукт сва ёй пра цы — мёд? Абод ва ўсмі ха юц-
ца — не вель мі.

Мак сім пла нуе і на да лей пра ца ваць у пча-
ляр стве. Анд рэй жа з бу ду чы няй па куль не вы-
зна чыў ся — ён ка жа, што не лю біць за гад ваць. 
Яшчэ ча ты ры га ды та му ён смя яў ся з бра та, 
які пра па ноў ваў яму ву чыц ца на пча ля ра, а 
ця пер вось ужо год як пра цуе на пчаль ні ку, 
та му за ра кац ца, на яго дум ку, нель га.

...У Смі ла віц кім ка ле джы на бор на спе цы-
яль насць «пча ляр» сё ле та не пра во дзіц ца і 
на ўрад ці бу дзе — ня ма по пы ту на та кіх спе-
цы я ліс таў. У нас да гэ туль ня ма адзі най ар га-
ні за цыі, якая б зай ма ла ся праб ле ма мі гэ тай 
сфе ры і прад стаў ля ла ін та рэ сы бе ла рус кіх 
пча ля роў і гас па да рак. Хлоп цы ка жуць, што 
пры кла дам тут мо жа быць су сед няя Поль-
шча — у гэ тай кра і не зроб ле на ўсё, каб ра-
мяст во раз ві ва ла ся: ука ра ня юц ца но выя тэх-
на ло гіі, гас па дар кі крэ ды ту юц ца. У нас жа ўсё 
тры ма ец ца на ўлас най іні цы я ты ве кі раў ні коў 
прад пры ем стваў, як, на прык лад, у аг ра кам бі-
на це «Жда но ві чы».

Але, на дум ку Анд рэя і Мак сі ма, пча ляр-
ства аба вяз ко ва па він на быць пра фе сі яй, а 
не хо бі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

«МА ГІСТ РАЛЬ НЫ» ВЫ БАР ДЗЯЎ ЧЫ НЫ
...Па мя таю, як упер шы ню ўба чы-
ла Воль гу. Не вы со ка га рос ту, та-
нют кая, пры го жая, на аб ца сах і ў 
эле гант най су кен цы. І га лоў нае — 
са шчы рай, свет лай усмеш кай. 
Мы раз га ва ры лі ся. Сло ва за сло-
ва, і рап там вы свят ля ец ца, што 
гэ тай мі лай дзяў чы не на пра цы 
да во дзіц ца кру ціць бал ты і ра-
ман та ваць чы гу нач ныя пу ці...
Я пры еха ла на чы гу нач ную стан-
цыю «Сця пян ка», дзе ўжо не ў 
вя чэр нім строі, а ў пра цоў ным 
адзен ні, так зва най «ро бе», мя не 
су стрэ ла ўсё тая ж усмеш лі вая 
Воль га Ры пін ская. І рас ка за ла, як 
гэ та — быць элект ра ме ха ні кам.

Муж чын ская спра ва 
не пе ра шка джае за ста вац ца ёй жа ноц кай

Раз мер ка ван неРаз мер ка ван не ЯК «ПА ДА ІЦЬ» ПЧА ЛУ,
або Пра све жае па вет ра, ура жан ні і ад крыц ці

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н

І К
А Н

О В
І Ч

А.

Андрэй Петраковіч (злева) і Максім Кулагін правяраюць шматтысячную гаспадарку.

З вась мі га дзін ра ні цы да дзе ся ці 
ве ча ра ма ла дыя пча ля ры зна хо дзяц ца 
на пчаль ні ку: со чаць за ста нам 
пры клад на ста сем' яў, іх ак тыў нас цю, 
зда роў ем, зай ма юц ца вы ган кай мё ду.


